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Teoria da Firma

v'Tecnologia de producéo
v'Producdo com um insumo variavel (trabalho)
v'Producdo com dois insumos variaveis

v'Rendimentos de escala
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O lado da Oferta

v"Como uma firma toma decisdes de producédo de forma a minimizar
seu custo de producao?

v"Como 0s custos de producéo variam com o nivel de producéo
(quantidade produzida)?

v'Caracteristicas da oferta de mercado
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Tecnologia de Producao

Production Functions

Land Cars
Labor  1DpULS :
Houses
Capital Esod
Entrepreneurship Computers
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Tecnologia de Producao

* A funcéo de producéo reflete o conhecimento técnico das empresas
sobre como usar insumos para produzir produtos. Quando as empresas
aprendem novas maneiras de operar, a funcao de producao muda. Esse
tipo de avanco tecnico ocorre constantemente a medida que maquinas
antigas e ultrapassadas sao substituidas por maquinas mais eficientes,
que incorporam técnicas de ultima geracao. Os trabalhadores tambem
fazem parte desse progresso tecnico a medida que se tornam mais
Instruidos e aprendem habilidades especiais para realizar seu trabalho.
”(NICHOLSON & SNYDER, 2010. p.231).
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Avanco Tecnologico Industria Automobilistica
— Producdo modelo AFORD _Sec
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Avanco Tecnologico Industria Automobilistica
— Producao BMW — Sec. XXI
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Tecnologia de Producao

= O processo produtivo

v Combinacao e transformacao de insumos ou fatores de producao
em produtos.

= Tipos de insumos (fatores de producao)
v Trabalho
v Matérias-primas (aco, plastico, eletricidade, agua, etc.)
v Capital (terreno, instalacbes, maquinario, equipamentos)
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Tecnologia de Producao

» Funcao de producao: descreve a relacao entre 0s Insumos e o produto
resultante.

v'Indica o maior nivel de producdo que uma firma pode atingir para
cada possivel combinacao de insumos, dado o estado da tecnologia.

v Mostra o que e tecnicamente viavel guando a firma opera de forma
eficiente.
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Tecnologia de Producao

* Funcao de producao

v"No caso de dois insumos a func¢éo de producao é:
q="fKL)
g = Produto, K = Capital, L = Trabalho

v'Essa funcdo depende do estado da tecnologia

Exemplo: Funcdo Cobb-Douglas - q = AL*K”#
q = Produto, K = Capital, L = Trabalho, A= Tecnologia
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Tecnologia de Producao

= Curto prazo versus longo prazo

v'Curto prazo: Periodo de tempo no qual as quantidades de um ou mais
Insumos nao podem ser modificadas, esses insumos sao denominados
Insumos fixos.

v'Longo prazo: Periodo de tempo necessario para tornar variaveis todos
0S INSUMOS.
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Producao com um insumo variavel (trabalho)

= Produto médio

v'O produto médio do trabalho (PM), ou produto por trabalhador,
Inicialmente aumenta e depois diminui (mede a produtividade por
unidade de trabalho).

M — Produto Q
Trabalho L
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Producao com um insumo variavel (trabalho)

= Produto Marginal

v O produto marginal do trabalho (PMgL), ou produto de um
trabalhador adicional, aumenta rapidamente no inicio, depois diminui
e se torna negativo.

~ AProduto  AQ
ATrabalho AL

PMgL
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Producdao com um insumo variavel (trabalho)

Quantidade Quantidade Produto Produto Produto

de trabalho (L) de capital (K) total (Q) médio marginal
0 10 0

1 10 10
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Producdao com um insumo variavel (trabalho)

Quantidade Quantidade Produto Produto Produto

de trabalho (L) de capital (K) total (Q) médio marginal
0 10 0

1 10 10 10 10
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Producdao com um insumo variavel (trabalho)

Quantidade Quantidade Produto Produto Produto

de trabalho (L) de capital (K) total (Q) médio marginal
0 10 0

10 10 10 10
2 10 30
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Producdao com um insumo variavel (trabalho)

Quantidade Quantidade Produto Produto Produto
de trabalho (L) de capital (K) total (Q) médio marginal

0 10 0
1 10 10 10 10
2 10 30 15 20

3 10 60
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Producdao com um insumo variavel (trabalho)

Quantidade Quantidade Produto Produto Produto

de trabalho (L) de capital (K) total (Q) médio marginal
0 10 0
1 10 10 10 10
2 10 30 15 20
3 10 60 20 30
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Producdao com um insumo variavel (trabalho)

Quantidade Quantidade Produto Produto Produto
de trabalho (L) de capital (K) total (Q) medio marginal
0 10 0
1 10 10 10 10
2 10 30 15 20
3 10 60 20 30
4 10 80 20 20
5 10 95 19 15
6 10 108 18 13
7 10 112 16 4
8 10 112 14 0
9 10 108 12 -4
10 10 100 10 -8
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Producao com um insumo variavel (trabalho)

Producao
Producao Mensal por
mensal Trabalhador
112
30
20
60
10 ~
Trabalhc
mensal
- Trabalho ™
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 mensal 0 5 6 7 8 9 10

15/10/2021 LES 0213 — Fundamentos de Economia



Producao com um insumo variavel (trabalho)

Producao Observacoes:
mensal por A esquerda de E: PMg > PM, PM é crescente
trabalhador A direita de E: PMg < PM, PM é decrescente
E: PMg =PM, o PM é maximo

30
\ Produto marginal
20 / Produto médio
~
~
10

Trabalho mensal

012 3 456 7 8°'9 10
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Producao com um insumo variavel (trabalho)

= Lel dos rendimentos marginais decrescentes

v A medida que o uso de determinado insumo aumenta, chega-se a um
ponto em gue as quantidades adicionals de produto obtidas tornam-se
menores (ou seja, 0 PMgL diminui).
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Producao com um insumo variavel (trabalho)

Producao por periodo

Efeito dos avancos tecnoldgicos

A produtividade do trabalho pode
aumentar a

medida que ocorram avancgos
tecnoldgicos, mesmo que

cada processo produtivo seja
caracterizado por

rendimentos decrescentes

do trabalho.

Trabalho por periodo

7 8 9 10
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Producao com um insumo variavel (trabalho)

Padrao de vida e produtividade
v O aumento do consumo depende do aumento da produtividade.

Determinantes da produtividade:
v" Estogue de capital fisico e humano
v Mudanca tecnoldgica

= ExplicacOes para o declinio no crescimento da produtividade
v Esgotamento de recursos naturais
v Regulamentacdes ambientais

LES 0213 — Fundamentos de Economia
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Crescimento da producao de soja no Brasil
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Producao com DOIS insumos variaveis

v"No curto prazo, trabalho é variavel e capital ¢ fixo.

v"No longo prazo, trabalho e capital sdo variaveis.
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Producao com DOIS insumos variaveis

v"Como a producdo muda quando hé altera¢des nas combinacgdes dos
Insumos utilizados no processo produtivo?
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Producao com DOIS insumos variaveis

* [soquantas

v'S80 curvas gue representam todas as possiveis combinacdes de
INSUMOS que geram a mesma quantidade de produto.
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Producao com DOIS insumos variaveis

Trabalho

Capital 1 2 3 4 5

1 20 40 55 65 @
40 60 @ 85 90
55 @ 00 100 105

2
3
4 65 85 100 110 115
5

@ 90 105 115 120
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Producao com DOIS insumos variaveis

€apital por més Mapa de Isoquantas

5 f
|
; As isoquantas sao dadas
4 | o o
: pela funcao de producgao
: para niveis de produto iguais a
3 $ 55, 75, e 90.
|
|
|
2 I
q;=90
=75
1 - - —q----L--- q,
' | =55
! I ! a1 Trabalho por més
2
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Producao com DOIS insumos variaveis

= [lexibilidade do insumo

v'As isogquantas mostram de que forma diferentes combinacdes de
Insumos podem ser usadas para produzir a mesma quantidade de
produto.

v'Essa informacédo permite ao produtor reagir eficientemente as
mudancas nos mercados de InsumMos.
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Producao com DOIS insumos variaveis

= Flexibilidade do Substituicao entre insumos

v'Ainclinacéo de cada isoquanta indica a possibilidade de
substituicao entre dois insumos, dado um nivel constante de
producao.

v’ Taxa marginal de substituicdo Técnica é decrescente (TMST)
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Producao com DOIS insumos variaveis

= Substituicao entre Insumos

v’ A taxa marginal de substituicdo técnica é dada por:

TMST =- Variacao no capital/\Variacao no trabalho

TMST =~ AK/AL (dado um nivel constante de q)
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Producao com DOIS insumos variaveis

Capital
por més As isoquantas tém inclinagao
5 negativa e sao convexas,
assim como as curvas de indiferencga.
4
3
2
q;=90
1 —r qZ =75
q:=33 Trabalho por més
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Producao com DOIS insumos variaveis

Capital
por més As isoquantas tém inclinagao
5 negativa e sao convexas,
assim como as curvas de indiferencga.
4
3
2
q;=90
1 —r qZ =75
q:=33 Trabalho por més
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Producao com DOIS insumos variaveis

Capital
por més As isoquantas tém inclinagao
5 negativa e sao convexas,
assim como as curvas de indiferencga.
4
3
2
q;=90
1 —r qZ =75
q:=33 Trabalho por més
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Producao com DOIS insumos variaveis

Capital
por més As isoquantas tém inclinagao
5 negativa e sao convexas
4
3
2 q;=90
e — q, =75
1
q:=55 Trabalho por més
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Producao com DOIS insumos variaveis

Capital
por més As isoquantas tém inclinagao
5 negativa e sao convexas,
4
3
2 q;=90
e — q, =75
1
q:=55 Trabalho por més
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Producao com DOIS insumos variaveis

= Substituicao entre InSUMOS:

v  ATMST cai de 2 para 1/3 a medida que a quantidade de trabalho
aumenta de 1 para 5 unidades.

v'Uma TMST decrescente decorre de rendimentos decrescentes e
Implica isoguantas convexas.
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Producao com DOIS insumos variaveis

= Substituicao entre InsUmMOS:

v TMST e produtividade marginal: A variacdo na producéo ( produto
adicional ) resultante de uma variacéo na quantidade de trabalho e
dada por:

(PMgu)(AL)
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Producao com DOIS insumos variaveis

v TMST e produtividade marginal: A variacdo na producao resultante de
uma variacao na quantidade de capital é dada por :

(PMgk)( AK)
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CSPH

Producao com DOIS Iinsumos variaveis
EsalQ

v'Se a quantidade de trabalho aumenta, a quantidade de capital se reduz
para manter a producao constante, temos:

(PMgL)(AL) + (PMgk)(AK)=0
(PMgL)/(PMgK) = - (AK/AL) =TMST
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Uma Funcao de Producao para o Trigo

v'Os agricultores devem escolher entre técnicas de producéo intensivas
em capital ou intensivas em trabalho?
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Uma Funcao de Producao para o Trigo

Capital
(horas
por ano)
120
100
90 I
|
| AL = 260 Producio = 13.800 bushels
80 ; ! por ano
I |
| |
| |
I
40 ; :
| |
I |
| |
: : Trabalho
250 500 760 1000 (horas por ano)
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Uma Funcao de Producao para o Trigo

Capital
(horas
por ano)

120

100
90

80

40

O ponto A é mais intensivo em
capital, e o B é mais intensivo
em trabalho.

————————— |J=— = = =
——
AL = 260 | Produgo = 13.800 bushels
; ! por ano
l |
l |
l |
l |
l |
l |
l |
l |
: : Trabalho

250 500 760 1000 (horas por ano)
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Uma Funcao de Producao para o Trigo

v"No ponto A:

- L =500 horas e K =100 horas de maquina.
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Uma Funcao de Producao para o Trigo

v"No ponto A:

- L =500 horas e K =100 horas de maquina.

v"No ponto B:

L aumenta para 760 e K diminui para 90;
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Uma Funcao de Producao para o Trigo

v"No ponto A:

- L =500 horas e K =100 horas de maquina.

v"No ponto B:

L aumenta para 760 e K diminui para 90.

TMST = —AK/ . = —(-10/260) = 0,04
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Uma Funcao de Producao para o Trigo

v TMST < 1, portanto, o custo do trabalho deve ser menor do que o
custo do capital para que o agricultor substitua capital por trabalho.

v'Se o trabalho for caro, o agricultor usara mais capital (ex. USA).
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Uma Funcao de Producao para o Trigo

v TMST < 1, portanto, o custo do trabalho deve ser menor do que o
custo do capital para que o agricultor substitua capital por trabalho.

v'Se o trabalho for caro, o agricultor usara mais capital (ex. USA).

v'Se o trabalho ndo for caro, o agricultor usara mais trabalho (ex. India).
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Producao com DOIS insumos variaveis

Capital A
por més ®

Isoquantas quando os insumos
sao substitutos perfeitos

® Trabalho por més
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Producao com DOIS insumos variaveis

Funcao de producao — proporcoes fixas

Capital
por més

q;

q;

q:

Trabalho por més
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Rendimentos de escala

producao

1) Rendimentos crescentes de escala: a producao cresce mais do que 0
dobro quando ha duplicacdo dos insumos:

v Producao maior associada a custo mais baixo (automoveis)
v Uma empresa é mais eficiente do gue muitas empresas
v As Isoguantas situam-se cada vez mais proximas
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Producao com DOIS insumos variaveis

Rendimentos crescentes: As isoquantas

Capital por més . . ..
situam-se cada vez mais proximas

A

Trabalho por més
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Rendimentos de escala

2) Rendimentos constantes de escala: a producéo dobra quando ha
duplicacao dos insumos:

v O tamanho nao afeta a produtividade
v Grande numero de produtores
v As Isoquantas sao espacadas igualmente
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Producao com DOIS insumos variaveis

Capital

por més 6

20

15/10/2021

30

Rendimentos
constantes: as
isoquantas sao

espac¢adas igualmente

Trabalho por més
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Rendimentos de escala

0 dobro quando ha duplicacdo dos insumos:

v Eficiéncia decrescente a medida que aumenta o tamanho da
empresa

v Reducao da capacidade administrativa
v As Isoquantas situam-se cada vez mais afastadas
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Producao com DOIS insumos variaveis

Capital
por més

15/10/2021

Rendimentos decrescentes:
as isoquantas situam-se
cada vez mais afastadas

Trabalho por més
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e Transbordo Usina Sao Martinho
https://www.youtube.com/watch?v=9rhuyJJ4iyl

 Video: Humans Need Not Apply
https://www.youtube.com/watch?v=7Pg-S557XQU

« Nova Fabrica da Scania — Industria 4.0
https://valor.globo.com/videos-valor-economico/#video-8120224-id
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Qual sera o perfil do profissional no século 217




